



一题两议

10月29日,江西省委常委、省委秘书长赵智勇与网民交流时,专门向九江市武宁县人李航帆表示道歉。在“维权”15年后,李航帆终于拿到了他的960元代课费。

(10月31日《南方都市报》)

不能让诺贝尔奖变成科学家的枷锁

国家高层次人才特殊支持计划(又称“万人计划”)第一批入选名单近日正式发布。据报道,该计划将用10年左右时间遴选支持1万名高层次人才,包括100名“具有冲击诺贝尔奖、成长为世界级科学家潜力”的杰出人才。

(10月31日《京华时报》)

一谈到中国电影,话题必定落到奥斯卡上。一谈到中国科学家,话题则必定落在诺贝尔奖上,这似乎是个思维惯式的终极落点,如果没有这样的终极落点,仿佛话题就再也找不到方向了。诺贝尔奖情结也似乎成为一种对中国科学家及科研体制评判的标准,从而使诺贝尔奖变成了类似于奥运会的比赛项目。

这也是一种“爱之深,责之切”的企盼。就目前中国科研条件及资金水平而言,显然还存在着不小的差距,而要完全解决这些问题,并不是一朝之功就可以使然的。中国目前需要办好的事情有很多,国家的发展应当是方方面面的综合均衡发展,哪个方面都不能成为奥运会式的单项比赛。“具有冲击诺贝尔奖、成长为世界级科学家潜力”这样的宏大概念,应当融合于现阶段的最佳价值排序,融入于现实的经济民生建设。现阶段,诺贝尔奖应当是一个贯穿于经济民生建设水到渠成的自然过程,因此,要将它看成一场基础性的持久战,而不能看成急功近利甚至是口号的攻坚战。否则,“具有冲击诺贝尔奖、成长为世界级科学家潜力”的激励措施,反而会成戴在科学家头上的枷锁。 马进彪

本版言论皆为一家之言,不代表本报观点,仅供参考。

还有多少“代课费”等待维权?

为追讨960元代课费,需要维权15年,难怪李航帆感叹说:“漫漫十几年维权路,画上一个句号。这一刻,五味杂陈。”其实更让人五味杂陈的是,还有多少“代课费”等待维权?

2012年6月被曝光的贵州纳雍县代课教师工资每月25元,可能现在得到了调整;今年1月曝光的广东东莞市百余名公办中小学代课教师“同工不同酬”的事,不知现在解决了没有……看到这些围绕“代课费”的纠结,在“再穷不能穷教育”叫得震天响的年代里,真的让人难以信服。但稍加联想,不得不让人伤心

得流泪。值得一提的是,改革开放30多年来,国家取得了令人瞩目的成就,各地的人均收入和最低收入标准在不断提高,为什么还出现这种低月薪的“代课费”现象?《教育法》并没有把教师分为三六九等,只要“在各级各类学校和其他教育机构中专门从事教育教学工作的教师”都是人民教师,都应该被尊重、被保障。代课教师也不例外。现实并非如此,连“最美女教师”张丽莉也是月工资仅1000元、没有医保的代课教师。这难道不值得我们反思?

低月薪的“代课费”,无论有什么理由都不应该出现。首先,它是一种严重的同工不同酬现象。作为代课老师付出相同甚至更多的劳动,得到的却是比公办老师低得不能再低的微薪,违背了《劳动法》中“工资分配应当遵循按劳分配原则,实行同工同酬”之规定。其次,它涉嫌摧残代课老师的人格尊严。代课老师为贫困地区的基础教育作出了贡献,而他们的收入比当地最低收入标准还要低,不能养活自己,这是对人格的践踏,涉嫌摧残代课老师的人格尊严。第三,它凸现了社会分配不公。按理说,工资是对劳动力消耗的一种货币补偿,现行代课老师的

工资背离了《宪法》规定的“按劳取酬”的原则,实则是把代课老师当作廉价劳动力,其背后折射出教育的不公、人身的不平等,凸现出社会分配不公。其实,越贫穷越需要教育,而公办老师不愿到贫困地区执教,这说明代课老师有其存在的必要性。他们为祖国培养花朵和希望的劳动与贡献理应得到国家的承认,对其予以相应补偿,怎么能让他们“流汗又流泪”呢?而今,省委秘书长向李航帆道歉,还有谁会向仍然拿着低月薪的代课老师们道歉呢?是该深思的时候了。 吕右晚

维权15年不如领导一个批示?

山川载不动太多悲哀,岁月经不起太长的等待。有人说,李航帆真不值,为了区区不到一千元,足足熬了15年之久,来回奔波付出的时间成本和精力成本也不止这点“小钱”吧?笔者不由想起2011年媒体曾报道新疆察布查尔自治县农民工索传平的讨薪历史:为了讨回5393.4元工钱,索传平从30多岁讨到60岁,整整奔波27年,才在当地县委书记的帮助下如愿以偿。其实,李航帆也好,索传平也罢,若不碰到如此欠薪者,谁愿意吃饱了撑着如此折腾式讨薪呢?

很明显,在为李航帆“卧薪尝胆”多年终圆梦而欣慰之余,有些细节还当引人深思。根据新闻描述,李航帆经过十多年的讨薪,屡屡陷入杳无踪影的无奈困境。直至去年9月,李航帆通过网络把问题向省委民声通道作了反映,省委民声通道再按照程序将其反映的问题转至武宁县民声通道工作室受理后,当地领导终于高度关注、积极回应,并在4天后收到了这笔代课费。漫漫十几年维权路,如此画上一个句号,着实令人五味杂陈。 李航帆维权十几年未果,省委

领导一个批转件几天就搞定,依然给人一种感觉:这个薪水,不是权益人自己讨来的,也不是法律法规讨来的,而是领导权力讨来的。正因如此,在一个崇尚法治的社会里,这并非一个关于官员高效率办事的政治佳话,而是一个赤裸裸的关于法治不彰的制度丑闻;它理当让职能部门乃至整个社会,深感悲哀、羞愧——为领导以权代法而担心,为职能部门的不作为而悲哀,更为还有不少悬而未决的维权案件因找不到“省委领导”而忧虑不已。 在解决拖欠民工工资问题上,

真正需要的不是官员的批示或歉意,而是更完善的维权机制和更畅通的维权渠道,以及通过对欠薪者的违法行为以及职能部门的不作为,施以严厉打击。否则,多少个“省委领导”才够用呢?

总之,但愿李航帆的十五载维权史,能让各级领导及职能部门深刻反省,并着力从健全相关机制制度着手,让公民合法权益的取得,不依赖于个体惊人的耐力毅力,也不必指望“上面领导重视”。唯有如此,才能将“一把辛酸讨薪史”彻底扔进历史。 邓子庆



中国移动通信
CHINA MOBILE

移动信息专家



镇江报业传媒集团

好消息

充移动话费200元, 送2014年《京江晚报》优惠订阅券

活动截止日期: 2014年2月28日

方式一: 用户协议充值200元便可获赠2014年度《京江晚报》优惠订阅券
方式二: 全球通客户凭10000积分便可兑换2014年度《京江晚报》优惠订阅券
客户凭优惠券另付80元便可获得全年京江晚报一份

注: 参与方式一限2012年12月31日之前入网老客户且需月最低消费30元并开通指定业务, 详询移动店堂工作人员。

- 办理地点: 市区及丹阳、句容、扬中各移动营业厅及网点
- 用户凭优惠订阅券至镇江日报社1楼大厅办理交费登记手续
- 报社咨询电话: 85012697 85028269 或中国移动各营业厅
- 24小时服务热线: 15106101100

